

Siempre se han servido de la calumnia para deshonrar a los resistentes

Las operaciones policíacas que en España vienen efectuándose contra los hombres de la Resistencia, justifican como acciones de represión del bando. En virtud de ese principio, el régimen sanguinario intenta liquidar sucesivamente los focos de rebeldía, amedrantar a las gentes descontentas, generalizar el terror. Y lo incomprensible, en verdad, es que fuera de España, aun siendo manifiestas las escasas simpatías con que Franco cuenta, no se haya creado todavía un clima de efectiva y continuada protesta.

Hace un año — ante la ejecución de cinco trabajadores confederales condenados en Barcelona — se produjo una movilización prometedora. En varios países europeos y americanos tuvieron lugar actos de una trascendencia no igualada desde los años de nuestra guerra. Y con ese despertar de la conciencia pública había de coincidir la constitución de comités antifranquistas, especialmente en Inglaterra y Estados Unidos, que siguen funcionando, aunque sin desarrollar una gran actividad.

Estos comités — u otros semejantes — no podrán disponer nunca de medios extraordinarios para sostener una propaganda constante que ahogue la de Franco y sus cómplices. Pero sí que podían contrarrestarla y aventajarla, sin dificultad, en el terreno popular. Partiendo de esta base no sería imposible lograr cierta atención en los periódicos, aun cuando tropiezas con los intereses de las empresas y, muy frecuentemente, la enemiga de las agencias.

Ahora bien; la labor de los orga-

Delincuentes protegidos

BARCELONA (OPE). — Hace más de un mes se publicó una nota anunciando sobre y respetuosamente que cuatro señores habían sido entregados a los tribunales. Se daban sus nombres, pero no su condición social ni las razones del caso.

Unos días más tarde, otra nota informaba que varias personas habían sido procesadas y encarceladas. Esta vez no se daban los nombres, pero se precisaba el asunto: irregularidades administrativas en la compra de unos terrenos destinados a la futura Ciudad Universitaria.

Una tercera información acaba de dar cuenta de que, rebajada la responsabilidad civil y la fianza exigida, han sido puestos en libertad los procesados en el asunto de la venta de terrenos; pero no se han publicado sus nombres.

Las tres notas corresponden al mismo asunto y los procesados son: D. Francisco Nebot Torres, director de la Escuela Superior de Arquitectura, de Barcelona, don Miguel Foulles Cano, comerciante, y los contrabandistas don Fernando Mayoral Montero y don José Domènec Bausana.

CATHERINE SAUVAGE

Intervendrá también en la fiesta de SOLI



nuestra fiesta será expresión de variedad, aumentando el prestigio del espectáculo, ya notable por la intervención de María Casares, Léo Campion y Léo Noel con su « órgano de Berberia ».

Reaparece SOLI en Cataluña

La Confederación sigue animando la lucha contra Franco

¡Otra vez en la calle!
La dictadura no puede ahogar nuestra voz... Y aquí estamos, lectores... ¡Más crímenes!

ANTE EL NEFASTO ANIVERSARIO
Catorce años han pasado desde que las hordas fascistas ocuparon Cataluña libre. Vibrante y viril manifiesto del C.R. de la C.N.T.

¡ABAJO LA DICTADURA!
¡PARA QUE EL OBRERO SE LIBERE!

¡TRABAJADORES!
No toleréis que el Estado, el dero y los militares vivan de vuestro trabajo. ¡Fuera los parásitos y los explotadores oficiales! ¡A combatir por la igualdad!

La libertad de cada uno será el resultado del esfuerzo de todos. ¡No descanses hasta terminar con el franquismo!

El constructivismo proudhoniano

(CONCLUSION)
por Gastón LEVAL

DEBIA constituirse un capital de cinco millones de francos, mediante un millón de acciones de cinco francos cada una. Este dinero, y el que se ingresaría mediante operaciones financieras múltiples, sería convertido en bonos de circulación de cinco, diez, cincuenta y cien francos. Se emitirían más bonos, por el valor de las mercancías depositadas en los almacenes del Banco; todos los socios debían comprar y vender entre sí con preferencia. El Banco aceptaría como socios los comerciantes, industriales, rentistas, agricultores, propietarios, obreros y las asociaciones de obreros que quisieran entrar en él y aceptar sus principios.

Ensayo de socialismo constructivo

El Estado es la expresión concreta de la explotación y el dominio sobre la mayoría de los individuos, por parte de la minoría privilegiada que eventualmente ocupa el poder. Cuando se ha sustituido el orden natural de administración de los intereses de la comunidad por el sostenido y explicado hasta el cansancio de los teóricos del Anarquismo. Así, Rooker, con esa claridad expositiva que le caracteriza, ha escrito:

El cooperativismo y el Estado

IV
por G. CHARQUERO

El problema no consiste en saber ante la liquidación de un Trotsky, Zinoviev, Eujarin, Jujachevski, Iagoda, Gefog, Neuman, Jslansky o el más significativo de los personajes que ocupan un cargo en el sistema soviético — si, en efecto, el interesado había traicionado, conspirado, preparado un atentado o entrado en relaciones con elementos extranjeros — que, en otros términos, el punto de vista staliniano, diríase: ser o no culpable hacia el régimen — el problema estriba en saber si ese personaje, por su acción o su posición, su palabra o su silencio, su pasado o su

Contra el terror

La Confederación Internacional de Sindicatos Libres ha hecho pública una resolución denunciando la nueva ola de represión que lleva a cabo el gobierno franquista.

Subraya el caso del socialista Tomás Centeno, muerto a consecuencia de las torturas infligidas en los calabozos de la Dirección General de Seguridad de Madrid; y después de protestar contra los procedimientos de la dictadura franquista, reitera su oposición al régimen de Franco y se declara dispuesta a hacer todo lo posible para impedir su admisión en la ONU.

La vida en el paraíso franquista

De Navarra bajo el régimen caudillesco. Por com motivo de un número extraordinario, ha aparecido un verso de Ignacio Romero al que pertenece el fragmento que transcribo:

« Una tarafaja cierra la abertura, y una araña gorda, monstruo en miniatura, vigila tozuda, geniuada, forzada, pedrada, barbuda, patuda, tripudada. »

Contra el terror

La Confederación Internacional de Sindicatos Libres ha hecho pública una resolución denunciando la nueva ola de represión que lleva a cabo el gobierno franquista.

Subraya el caso del socialista Tomás Centeno, muerto a consecuencia de las torturas infligidas en los calabozos de la Dirección General de Seguridad de Madrid; y después de protestar contra los procedimientos de la dictadura franquista, reitera su oposición al régimen de Franco y se declara dispuesta a hacer todo lo posible para impedir su admisión en la ONU.

Verso concuando

Estamos acostumbrados a las plumbeas grosas de « El Pensamiento de Carcanda » en las que, a veces, el estilo y hasta la ortografía, resultan tan malparados como los Fueros

Invitación

A ver, Paco, cuando te decides a ir a reunirse con tu favorecedor. Es de suponer que en su nueva residencia el tío Pepe te dispense la buena acogida que se reserva a las viejas amistades. Y nosotros ¿sabes? no te echaremos en falta...

PEQUEÑAS SEMBLANZAS

Enrique José Varona

EN la sucesión de los siglos nada resiste a la pesadumbre del tiempo. Solo una cosa permanece viva: la luz que simboliza la antorcha griega y que de generación en generación palpita en la conciencia milenaria de las edades. Esa luz no se apaga, no puede apagarse, porque siempre habrá un predestinado a recogerla para transmitir la vida a los siglos venideros...

por Mariano VINALES

so, Ruskin, Nietzsche y otros autores rusos y japoneses. Y a este género pertenecen también uno de sus últimos libros, Violetas y Ortigas, lleno de notas y sugerencias nacidas de sus lecturas de las obras de Renan, Saint-Beuve, Emerson, Tolstói y otros. La producción de Varona es múltiple y excepcional del Teatro y la Novela, cultivó todos los géneros y en todos se destacó como autor de primera fila. Así como en Filosofía derivó hacia la corriente dominante del positivismo, en literatura pronunció contra el academicismo, quizá por un sentimiento antimetropolitano, muy en boga a la sazón en Hispanoamérica. Apartarse del academicismo significó en él el romanticismo. Y el romanticismo en América había perdido su carácter de nueva especulación literaria para convertirse en una pura moda. Era una necesidad social. Había que derrocar la tradición representada por el régimen de la colonia. Para esto buenas eran las armas, pero buenas eran también las plumas. De ahí ese regusto anticlerical que se advierte en los escritos de los primeros de la pluma de la Independencia americana. Cosa paradójica, si tenemos en cuenta que los próceres de la espada, Bolívar entre ellos, proclamaban en sus bandos el respeto a la Iglesia. Lo cual ha hecho presumir a algunos que el romanticismo que en Varona se manifiesta hispanoamericano la realiza la reacción. Es decir, es una lucha entre la reacción americana y la española.

Alberto Sánchez ha escrito de Varona: «...Fue el maestro austero, no el maestro rebelde. Cinco generaciones cubanas pasaron por sus manos; nadie ha podido jamás avergonzarse de él como escritor ni como maestro ni como ciudadano. Al contrario: ha pasado el tiempo: los sistemas se sucederán a los sistemas; la sociedad cambiará de formas, de modos y de estilos, pero el pensamiento de Enrique José Varona, como el de los grandes maestros, tendrá siempre una vigencia permanente, y en ocasiones, aun mayor que su tiempo. Tal es el destino de aquellos espíritus superiores, de aquellos espíritus superiores que recogieron, para avivarla con su luz propia, la luz que de generación en generación palpita en la conciencia milenaria de las edades.»

Tan severa y valerosa es su labor educativa que, como el maestro austero, no dio un día en su vida un paso que no fuera proyectado en su sueño eterno. Que de la vida de la patria cubana, aun en peligro de perecer, se encargarían los sobrevivientes, los que vendrían detrás. El destino de unos y otros tenía que cumplirse. Martí, poeta, presenció la vida de los tiempos; Varona, filósofo, dio forma a esa plenitud esperada. Lo que en Martí es un presentimiento en Varona es una evidencia. Martí es el verbo que despierta las almas a la esperanza; Varona es la voz que anuncia la muerte a los hombres. En Martí Cuba es aún una proyección en el futuro; en Varona Cuba es ya aquella proyección en marcha. Varona, educador del pueblo cubano, es el constructor de la patria cubana.

Tan severa y valerosa es su labor educativa que, como el maestro austero, no dio un día en su vida un paso que no fuera proyectado en su sueño eterno. Que de la vida de la patria cubana, aun en peligro de perecer, se encargarían los sobrevivientes, los que vendrían detrás. El destino de unos y otros tenía que cumplirse. Martí, poeta, presenció la vida de los tiempos; Varona, filósofo, dio forma a esa plenitud esperada. Lo que en Martí es un presentimiento en Varona es una evidencia. Martí es el verbo que despierta las almas a la esperanza; Varona es la voz que anuncia la muerte a los hombres. En Martí Cuba es aún una proyección en el futuro; en Varona Cuba es ya aquella proyección en marcha. Varona, educador del pueblo cubano, es el constructor de la patria cubana.

Tan severa y valerosa es su labor educativa que, como el maestro austero, no dio un día en su vida un paso que no fuera proyectado en su sueño eterno. Que de la vida de la patria cubana, aun en peligro de perecer, se encargarían los sobrevivientes, los que vendrían detrás. El destino de unos y otros tenía que cumplirse. Martí, poeta, presenció la vida de los tiempos; Varona, filósofo, dio forma a esa plenitud esperada. Lo que en Martí es un presentimiento en Varona es una evidencia. Martí es el verbo que despierta las almas a la esperanza; Varona es la voz que anuncia la muerte a los hombres. En Martí Cuba es aún una proyección en el futuro; en Varona Cuba es ya aquella proyección en marcha. Varona, educador del pueblo cubano, es el constructor de la patria cubana.

ABC Y EL ANIVERSARIO DE EL AFRICANO

MADRID. — Tratando de recobrar sus antiguas funciones de órgano monárquico, el diario «ABC» hace de vez en cuando todo lo que puede, aunque pueda muy poco.

Aprovechando el aniversario del fallecimiento de Alfonso XIII, ha publicado un editorial dedicado a presentar a España como obra de la Monarquía, citando a Recaredo, Felipe el Herético y Católicos y los de Austria como autores sucesivos de la unidad religiosa. La Reconquista, la unidad política y el Imperio donde no se ponía el sol. Y si «también la monarquía presidió nuestras horas crispuladas», explica que la monarquía fue el autor de la decadencia de España, porque España no decayó nunca, sino que fue vencida por imperios rivales.

El artículo de «Arriba» insiste en su tesis de siempre que es Franco y el Estado actual, y no una dinastía o una familia, quienes reanudarán la leyenda de la Historia, la tradición española.

«Las leyes — añade — que convirtieron a la Nación en Reino e instauraron el régimen de sucesión — saboteadas singularmente por los órganos de opinión más obligados — fueron levantadas como cimientos de esta continuidad con voluntad de hacer a la institución más fuerte y más estable que las propias personas. El calvario actual de las dinastías en derribo o en trance de liquidación en tantos países constituye una lección que se toca con las manos.»

En un artículo que es una evidente réplica al «ABC» el órgano de la Falanga señala también el aniversario de Alonso XII, pero pone por encima de las personas lo que considera esencia y principio, diciendo a este respecto: «No sentimos el más mínimo dolor de empujarnos a la fecha recordando este desdichado día que nos ocupamos con creces en las ramas invisibles de un sistema mientras dejaban...

LA REPLICA DE «ARRIBA»

En un artículo que es una evidente réplica al «ABC» el órgano de la Falanga señala también el aniversario de Alonso XII, pero pone por encima de las personas lo que considera esencia y principio, diciendo a este respecto: «No sentimos el más mínimo dolor de empujarnos a la fecha recordando este desdichado día que nos ocupamos con creces en las ramas invisibles de un sistema mientras dejaban...

DESCARRILAMIENTO

En la estación de Balanyá descarriló un tren eléctrico del servicio Vich-Barcelona. No hubo desgracias.

LOS PROBLEMAS DEL CAMPO QUE EL FRANQUISMO NO RESUELVE

La prensa franquista ha llenado gran número de columnas, primero para reseñar la Asamblea Nacional de Hermandades y publicar íntegramente los discursos del general Franco y del ministro de Asuntos Exteriores, y a continuación para comentar asertivamente y discursos tratando de llevar al convencimiento de las gentes los grandes beneficios que la agricultura y la ganadería han obtenido del régimen actual. que en realidad demuestra una incapacidad manifiesta para resolver el problema de la irrigación de las tierras.

Con tanto menos espacio, pero sin poderla soslayar tampoco por completo, el periódico «Arriba» — que en las antedichas informaciones ha dedicado, en un solo número casi cinco páginas — ha tenido que acoger nuestros comentarios en la que se hace público que, en consecuencia, la sequía puede considerarse ya el 75 por 100 de la cosecha de cereal, más las pérdidas que supone el que sólo en la citada provincia, haya más de un millón de cabezas de ganado que se alimentan a base de piensos secos.

De dramática, cuando menos, se puede considerar la situación del campo aragonés. Una sequía, que recuerda ya los peores momentos de las que hace unos años agostaron las tierras de España, está echando por tierra los optimistas vaticinios de quienes contaban con una gran cosecha, sin tener en cuenta, al parecer, las condiciones en que se efectuó la siembra en las tierras de Aragón, y que las sequías, que desde el mes de septiembre prácticamente no ha llovido en cantidades apreciables en las provincias de Aragón, y que las tierras, por tanto, se encuentran reseca y sin posibilidad alguna de fructificar. Y por si la sequía no fuera bastante calamitosa para los agricultores aragoneses, las heladas de las últimas semanas han venido a acentuar todavía más el decaído aspecto de las tierras de labrantío.

El catástrofe reviste caracteres más alarmantes en esta ocasión, porque el año de la casualidad de que los Estados Unidos multiplicaron sus esfuerzos personales y económicos para aumentar las superficies de producción. En realidad, se incrementaron en cerca de diez mil hectáreas de siembra acostumbrada, y casi todos ellos lo hicieron sirviéndose de operaciones de crédito que les permitiera adquirir las semillas y las utilidades necesarias. Había las naturales...

LIBROS

- Francos
El Libro Blanc sur le Probleme Espagnol (C.I.E.) — 450
La CNT en la Revolución Española, segundo tomo, J. Peirats — 700
Libertad de amar y derecho a morir, L. Jiménez de Asúa — 1150
Sembrando flores, Federico Urales — 150
La estirpe del dragón, Feal Buck (tela) — 600
Los siete ahorcados, Leónidas Adieiev — 640
El hombre que perdió su sombra, Chamiso — 200
Administración. — Rogamos la liquidación de los envíos pendientes de Giro y pedidos a Roque Llop, 24, rue Ste-Marthé, Paris (XX), C.C.P. Paris 4308.09.

Información española

corroer las raíces por las terribles antipatías. Es el principio en sí lo que hoy nos importa y las formas previsibles que encamine en el futuro. Decimos simplemente que, en el régimen actual el que ha sido el encuentro de estas fidedignas raíces, sin más que buscar la fidelidad nacional, dirrección energética de su razón de ser. Nos ha bastado para ello el sentirnos herederos de la Historia española en su totalidad y no de la acotada parcela sobre la que estamos acampados. De la buena, de la mala y de la peor. De la presente, de la futura y de la pasada. De la que modelamos con fuertes manos, de la que heredamos de las manos de nuestro pueblo y de la que significan las marmóreas tumbas escorialenses.

«Naturalmente, la catástrofe no termina ahí. En el otro lado del drama está la ganadería, que en este momento se encuentra sin pastos verdes donde comer y temiendo que se alimentada a base de costosisimos procedimientos de los piensos. Piénsese que solamente en la provincia de Zaragoza existen unas noventa mil cabezas de ganado lanar, de forma que la ganadería zaragozana puede calcularse muy por encima del millón de cabezas. En un año como el presente, con tan negras perspectivas para la recolección de cereales panificables y de pienso, la presente situación no puede menos que considerarse como desesperada.»

«¿Cuál va ser este año — pregunta — la situación de los labradores y ganaderos aragoneses ante perspectivas tan desoladoras?». Y añade: «Si estos labradores se agostan y ruegan por falta de agua y por las heladas y escarchas, y la mayor parte de su ganadería tiene que alimentarse a base de piensos secos, ¿qué clase de catástrofe se avecina para todo el año siguiente?»

TRUJILLO Y LA LIBERTAD

NUÉVIA YORK (OPE). — Es muy dudoso que pueda ser aceptada en la ONU la iniciativa de algunas repúblicas hispanoamericanas en favor de la España franquista, a pesar de las declaraciones y esfuerzos hechos por varios delegados y entre ellos el general Rafael Leonidas Trujillo.

Este, que había cedido la presidencia de Santo Domingo a su hermano Héctor, acaba de ser nombrado ministro de Asuntos Exteriores, cargo que le multa al «embajador especial de la República Dominicana en las Naciones Unidas».

Su llegada a la ONU, con motivo de la VI Asamblea general, fue muy comentada porque el dictador de Santo Domingo llegó rodeado de una veintena de hombres de confianza mientras frente al edificio los exiliados dominicanos montaban un piquete de protesta exhibiendo un ataud que simbolizaba las víctimas del régimen trujillista.

NEGROLOGICAS

Raymond Vidal
Ha producido gran consternación entre los españoles refugiados, y muy especialmente entre los afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo, la noticia de la muerte de Raymond Vidal, profesor del Instituto de Saint-Germain-en-Laye y excalde de dicha localidad.

Este infortunado amigo, que pertenecía al partido socialista francés, habíase distinguido en la ayuda a nuestros compañeros de emigración, siendo para todos ellos — sin reparar en sus tendencias políticas o simpatías — un consejero afectuoso, desinteresado y sincero. Por su oficina, en París, han desfilado centenares de compatriotas, a favor de los cuales intervino en cuanto le fué posible y se orientó para resolver sus dificultades en lo que respecta a la documentación, permisos de trabajo, traslados de departamento, etc.

El reconocimiento de los refugiados hacia Raymond Vidal — que podía contarse entre nuestros mejores amigos del extranjero — se reflejó en el nutrido acompañamiento registrado el sábado último, con motivo de su sepelio, en Saint-Germain-en-Laye.

Resiban, pues, su afligida esposa, hijos y demás familia, el testimonio de nuestra condolencia.

Joaquín Peraire

Los compañeros de Hyères nos informan del fallecimiento de Joaquín Peraire, natural de San Mateo (Castellón de la Plana).

Este compañero, encontrábase en Francia cuando se produjo la sublevación de julio, y abnegado defensor de la libertad, trasladóse inmediatamente a su tierra para luchar por la causa Republicana. Afectado de una enfermedad cancerosa, complicada con una pleuresía, falleció en el hospital de Toulon el pasado día 22 de febrero.

Conste, pues, nuestro sentimiento.

(Viene de la primera página)

todos los órdenes de la vida, tanto pública como privada, de los individuos. Esta intervención, en forma de un atributo exclusivo de los Estados totalitarios, se da en la misma medida, aunque en forma más atenuada y más disimulada, en los Estados llamados democráticos. Se puede afirmar que los Estados demócratas, que responden cada día más, a la adopción de métodos totalitarios, a tal punto que la línea que divide a ambos tipos de Estado, es cada vez más tenue.

Los resultados de esta situación, aparte de lo que representa en sí misma, son desastrosos, pues van moldeando una psicología especial en los individuos, aniquilando su personalidad en tal grado que consciente o inconscientemente abandonan de su propios asuntos y a resolverlos en el Estado. En aras de ese gran mito que es el Estado, se dispone de todos los medios de educación, su tarea «tutelar» se ve facilitada. Esa propaganda que se pregonaba que la seguridad de la sociedad depende de la ley escrita, y pretende llevar al convencimiento de la necesidad de la ley escrita, se ve facilitada, la idea de que si las restricciones legales — y si consecuencia inmediata, la violencia política — fueran abolidas, los hombres se dedicarían a exterminarse entre ellos, el progreso quedaría detenido y el caos reinara sobre la tierra. En realidad, esto no pasa de ser una hipótesis ficticia, y el conocimiento de los problemas y de muchos otros, por intereses de clase. Un examen objetivo de los hechos nos lleva a la conclusión de que son precisamente los medios coercitivos que el desarrollo de la conciencia social y la confirmación...

TRIBUNA JUVENIL

ELEMENTOS DE CAPACITACION Y DE LIBRE DISCUSION

LAS FF. LL. DE LA F.I.L.J. RESPONDE AL PRIMER CUESTIONARIO DE C. Y PROPAGANDA

El objeto de estimular a los espíritus inquietos y con deseos de superación, característicos en los jóvenes libertarios, la Secretaría de Cultura y Propaganda del C.N. de la F.I.L.J. cursó, hace un par de meses, su primer cuestionario, sometiendo a la libre discusión algunos problemas de interés general.

Buen número de Federaciones Locales han respondido ya a la consulta, y, con el fin de contrastar sus puntos de vista, damos una breve referencia de algunas de las respuestas recibidas en torno al primero de los puntos del cuestionario, prometiendo, sucesivamente, publicar en estas mismas columnas las contestaciones restantes.

El punto citado formulaba la siguiente pregunta: «¿Son eficientes los ensayos de vida libertaria en sociedad capitalista como medio de propaganda de nuestros ideales?»

He aquí las respuestas:

BAGNERES DE BIGORRE
Los ensayos de vida libertaria en sociedad capitalista pueden dar un...

CAEN
Opinamos que los ensayos de vida libertaria en la actualidad pueden ser...

PAMIERS
En un mundo saturado de teorías jamás cumplidas y sueños terribles, solo cuenta ya como medio de propaganda lo que practican los hombres. Por eso consideramos que los ensayos de vida libertaria, en esta o en cualquier otra sociedad, son eficientes, pues, cuanto mayor volumen alcanzan las prácticas libertarias...

DECAZEVILLE
Los ensayos de vida libertaria pueden ser eficientes en la actualidad, pero para que produzcan un efecto atractivo cerca de los que ignoran la utilidad de la eficacia de las ideas libertarias, es preciso sean llevadas a cabo por hombres conscientes, capaces de enfrentarse con los vicios y costumbres tan arraigados en la sociedad actual.

BRIVE
Los ensayos de vida libertaria en sociedad capitalista los creamos eficientes y hay que considerarlos como batallas ganadas a la actual sociedad tan importantes como la obtención de la jornada de 8 horas y como cada una de las mejoras obreras conseguidas, a costa de tantos sacrificios a través de la historia. Opinamos que, tanto el ejemplo de Aymare, como el que se da en este mismo aspecto de actuación en diversos países como Israel, Inglaterra, Corea y Paraguay, deberían servirnos de estímulo para intentar incrementar esta labor en la mayor escala posible.

En el próximo número, daremos a conocer la opinión que sobre este mismo problema ha facilitado algún compañero de forma particular.

Huelga estudiantil en Venezuela

«Témoignage Vénézuélien» informa que, en todos los institutos y colegios de Venezuela, se han producido últimamente huelgas como protesta contra las persecuciones de que se hace objeto a los profesores y estudiantes, así como por los atentados repetidos contra la libertad de la enseñanza y, en fin, contra el cierre de las universidades.

El cooperativismo y el Estado

de que aquella hipótesis es falsa está dada por el hecho de que pese a toda la técnica diversiva puesta al servicio de los diversos Estados, la guerra, la explotación, los valores, el caos son las características salientes de la humanidad de nuestros días. La armonía social vendrá por el fortalecimiento de la conciencia moral, de la autorresponsabilidad, de la disciplina voluntaria, y a esto se llega por el camino de la libertad y la liberación económica. Corroborando esta tesis, volvamos a citar a Huxley, quien en la misma página del libro ya mencionado, dice lo siguiente: «La meta de los que desean cambiar la sociedad para bien, es la paz, la justicia, la cooperación pacífica entre individuos y colectividades, y sin embargo, activos y responsables. Existe la menor razón de suponer que meta semejante puede ser alcanzada mediante el espionaje político, la esclavitud militar, la centralización de poder, la creación de una compleja jerarquía política, la supresión de la libre discusión y la imposición de un sistema autoritario de educación? Evidente y vehementemente, la respuesta es: No.»

Con todos estos antecedentes es fácil suponer que el movimiento cooperativo, que en esencia es un movimiento de libre popular y autorresponsable, esté en oposición al Estado. Si bien que en algunos casos, en que ha convenido a sus intereses, el Estado aparece impulsando las cooperativas, lo cierto es que, en tanto que movimiento de acción directa, es...

Administrativas

- José GIMENEZ, de Uguine (Savoie). El giro que preguntás fué recibido; tu cuenta está saldada y tienes pagado hasta el 31-3-53.
José PEREZ, de Virsac (Gironde). Tu giro de 1.040 frs. fué recibido; pero adeudas el último semestre del 52, o sea, 440 frs.
Pedro PALACIOS, de Chilleurs-aux-Bois (Loiret). Recibido tu giro de 550 frs., pero debes el último semestre 52, o sea 400 frs. Caso que lo hubieras mandado, debes reclamarlo en Correos puesto que no llegó a esta Administración.
Ramón SIRACH, de Poligny, par Nemours (S.-et-M.). Recibido tu giro de 1.260 frs., vemos que tienes razón. Tu suscripción está pagada hasta el 31-12-53.
José MARTIN, de Gaunat (Allier). Tu giro de 1.000 frs. te pone al corriente hasta el 31-12-1953.
Ramón SANZ, de Guittis (Côte-d'Or). En efecto, tienes pagado hasta el 30-12-53.

Administrativas

- José GIMENEZ, de Uguine (Savoie). El giro que preguntás fué recibido; tu cuenta está saldada y tienes pagado hasta el 31-3-53.
José PEREZ, de Virsac (Gironde). Tu giro de 1.040 frs. fué recibido; pero adeudas el último semestre del 52, o sea, 440 frs.
Pedro PALACIOS, de Chilleurs-aux-Bois (Loiret). Recibido tu giro de 550 frs., pero debes el último semestre 52, o sea 400 frs. Caso que lo hubieras mandado, debes reclamarlo en Correos puesto que no llegó a esta Administración.
Ramón SIRACH, de Poligny, par Nemours (S.-et-M.). Recibido tu giro de 1.260 frs., vemos que tienes razón. Tu suscripción está pagada hasta el 31-12-53.
José MARTIN, de Gaunat (Allier). Tu giro de 1.000 frs. te pone al corriente hasta el 31-12-1953.
Ramón SANZ, de Guittis (Côte-d'Or). En efecto, tienes pagado hasta el 30-12-53.

Administrativas

- José GIMENEZ, de Uguine (Savoie). El giro que preguntás fué recibido; tu cuenta está saldada y tienes pagado hasta el 31-3-53.
José PEREZ, de Virsac (Gironde). Tu giro de 1.040 frs. fué recibido; pero adeudas el último semestre del 52, o sea, 440 frs.
Pedro PALACIOS, de Chilleurs-aux-Bois (Loiret). Recibido tu giro de 550 frs., pero debes el último semestre 52, o sea 400 frs. Caso que lo hubieras mandado, debes reclamarlo en Correos puesto que no llegó a esta Administración.
Ramón SIRACH, de Poligny, par Nemours (S.-et-M.). Recibido tu giro de 1.260 frs., vemos que tienes razón. Tu suscripción está pagada hasta el 31-12-53.
José MARTIN, de Gaunat (Allier). Tu giro de 1.000 frs. te pone al corriente hasta el 31-12-1953.
Ramón SANZ, de Guittis (Côte-d'Or). En efecto, tienes pagado hasta el 30-12-53.

VILANOS EN EL AIRE

A propósito de una recepción ofrecida en Nueva York por el multimillonario Rockefeller, dícese que un mayordomo, de estatura alta, de mirada y llenos de entorchada militar, anunciaba uno por uno a los invitados:

— Barón Robert Kentoury y Wellington de Richardsens y Wilinston...; vizconde de Tal y Tal... En aquel momento llegó a la reunión el conde escritor Sinclair Lewis, quien dirigiéndose al mayordomo, le dice:

SOLIDARIDAD OBRERA

Administrativas

- José GIMENEZ, de Uguine (Savoie). El giro que preguntás fué recibido; tu cuenta está saldada y tienes pagado hasta el 31-3-53.
José PEREZ, de Virsac (Gironde). Tu giro de 1.040 frs. fué recibido; pero adeudas el último semestre del 52, o sea, 440 frs.
Pedro PALACIOS, de Chilleurs-aux-Bois (Loiret). Recibido tu giro de 550 frs., pero debes el último semestre 52, o sea 400 frs. Caso que lo hubieras mandado, debes reclamarlo en Correos puesto que no llegó a esta Administración.
Ramón SIRACH, de Poligny, par Nemours (S.-et-M.). Recibido tu giro de 1.260 frs., vemos que tienes razón. Tu suscripción está pagada hasta el 31-12-53.
José MARTIN, de Gaunat (Allier). Tu giro de 1.000 frs. te pone al corriente hasta el 31-12-1953.
Ramón SANZ, de Guittis (Côte-d'Or). En efecto, tienes pagado hasta el 30-12-53.

«SOMETAL»

NOMBRE del almacén de hierros que fué nuestro primer campo de concentración. Queda en la Avenida de Tunis, como vamos a Gambetta. Poco o nada ha variado. La inscripción en letras negras, sobre fondo blanco es la misma: *Sometal*. Aparece sin recinto de alambre con pinchos, sin marabutos de lana, sin nosotros. ¿ Quiénes hay dentro de los tinglados ahora? Hay cosas. Pese a los martillazos incansables, al estruendo de los hierros cayendo sobre otros artefactos, el lugar da la sensación de herrería inactiva, y a más y mejor, de escuela en vacaciones.

¡ Catorce primaveras transcurridas!... Si: este cielo de hoy, gris, es como el cielo gris velazqueño de ayer, y este mar undoso, de color ceniza, que despiende un humillo gélido, también el mismo. Como entonces enfrián el ambiente las nieves forasteras, siendo a este punto los espantos del sol, que sale y se pone. Marzo ido y marzo venido. « Estamos en los comienzos de la primavera », palabras de León Tolstói, con que da principio la « Sonata a Kreutzer ». Y en la primavera del 39 llegamos a Orán con las golondrinas, siendo nuestra primera posada este almacén de hierros viejos.

Teníamos aún el regusto de un viaje amargo, y esto fué para nuestras bocas secas como llegar a una estación con cantina. Todos suponíamos que el tren pararía poco. Quería apoderarse de nosotros la incertidumbre y lo estorbaba la esperanza. ¿ Quién pudiera sentir los mordiscos de la duda, menos hiriente que las garrafas de la negación, y otra vez, sobre la base de nuestras ilusiones, construir castillos en el aire! Con la esperanza de asentar más lejos vivíamos — en América, en Méjico —, a lo que sucedió otro renuevo esperanzador, tras la guerra, ¡ igualmente fraudulento! La duda caliente — es la llama de Hamlet —, la negación pone el alma bajo cero. Quien duda cree o está a punto de creer; el creyente es otro paracuitista... en ascensión...

¡ Jornadas del campo número 2, tan pronto cabalgando en Clavileño como haciendo rayas en el agua, que era llenar fichas! Pareciéndome está oír las notas de los instrumentos que acompañaban a cantantes de fama en aquellas « seratas » de honor, generalmente presenciadas por el señor Comisario y las demás autoridades del campo con sus respectivas familias. ¿ Por dónde anda el prodigioso discípulo de Onofrod, tan diestro en juegos de masecoral y tan presentado de gala como si hubiera de actuar en un teatro? ¡ Bah! ¡ Son tantos los desligados de la cadena! ¡ En catorce años el Tiempo hace tanto camino! Parados en la estación de Nunca — yo, vejstorio —, la que viene se llama Siempre.

Sometal, almacén de hierros viejos: un símbolo. También el hierro envejece y cuando ya ningún partido puede sacarse de él lo arriban y sobre barato lo venden. Y aunque vuelvan a ponerlo al rojo, tengo para mí que ya no le hacen mella los martillazos...



NOVEDAD MEXICANA

HACE más de tres meses que, para asistir a la toma de posesión del nuevo presidente, se trasladó a Méjico, como deben recordar nuestros lectores, el primer ministro del gobierno republicano. Y su estancia en la capital azteca, contra lo que se pensaba, está prolongándose, no sabiendo ciertamente si es debido a enfermedad o bien a que aquel clima político le parezca más agradable que el de Francia.

Lo cierto es que, allí, Gordon Ordás ha hecho un intento de unidad, convocando, al efecto, a unos cuantos señores, y proponiéndoles la creación de un organismo de acción.

Pero no pasó de intento.

DEFECTO INICIAL

AMIGOS de Méjico nos informaron oportunamente de esa convocatoria que, por querer contemporizar con toda suerte de elementos, estaba de antemano condenada al fracaso.

Un error repetido se aprecia en el proyecto unitario del presidente del gobierno, pues, además de pretender ignorar los acuerdos formales del sector emigrado más importante, supone cierto reconocimiento hacia quienes todo lo entorpecen y nada cuentan.

Por lo visto, D. Félix, como algunos otros dirigentes, se complace en esa especie de pasatiempos.

SORPRESA UNITARIA

NO teníamos intención de comentar aquí la aludida reunión mejicana, mas hemos de referirnos a ella siquiera por la información que, al efecto, se recoge en

TOMBOLA de «Solidaridad Obrera»

Como hemos anunciado, con ocasión de nuestra fiesta — el 24 de abril, en el Palacio de la Mutualidad — se celebrará el sorteo de una importante tombola en que se ofrecen diez valiosos premios así distribuidos:

- Los SEIS PRIMEROS, a elegir por los agraciados, siguiendo el orden de tirada, comprenden: una bella escultura en madera — que representa un combatiente de la Resistencia — obra de J. CLAVEIRO, y cinco magníficos cuadros ofrecidos por los pintores BLASCO-FERRER, A. LAMOLLA, ISBERGER, LOPEZ-PISANO y MADRAZO, presidente, este último, de la Asociación de Artistas e Intelectuales Españoles en Francia.

El SEPTIMO PREMIO consiste en un aparato de radio valorado en 20.000 francos; el OCTAVO: el « Larousse Universal », dos volúmenes en cuarto; el NOVENO: una « Enciclopédie de Beaux Arts », dos volúmenes en cuarto; el DECIMO: una edición de lujo, encuadernada en cuero, de « Don Quijote de la Mancha ».

Las participaciones para esta tombola única — que llevan cinco números — han sido fijadas, de manera que todos, absolutamente todos nuestros lectores y amigos puedan adquirir, en el módico precio de veinticinco francos.

Haced, pues, sin demora vuestra petición al paquetero de la localidad o, en su defecto, los suscriptores y amigos aislados, pidiendo solicitar las participaciones a la Administración de SOLI, previo envío, naturalmente, de la cantidad correspondiente.

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948

Giro a C. C. Paris 1601-11. A GARCIA

24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS XI)

TELEFONOS: Redacción BOT. 22-02; Talleres PRO. 73-18

SUSCRIPCION INDIVIDUAL: al trimestre 260 francos; al semestre 520 francos; al año 1040 francos

CRONICA INTERNACIONAL por FELIPE ALAIZ

IGUALDAD

HAY un proverbio inglés que dice así: « Precisa cierta igualdad entre los seres humanos para que nadie pueda permitirse aplastar a los demás ». En el fondo de esta frase queda patente un recelo, ciertamente justificado, contra el mundo de la desigualdad. Pero queda también un anhelo de equidad, un pensamiento decoroso de justicia, un deseo digno.

Podemos advertir que el anhelo justiciero gana terreno y confianza? ¿ Es posible, será siempre posible, que cualquier movimiento de tendencia elevada, de equidad intencional, tenga que plegar velas tarde o temprano? ¿ Qué nuevas corrientes consiguen alcanzar crédito y generalidad en sentido desinteresado, es decir, en el de no agitarse los hombres; unos hombres, con el deseo de explotar o aplastar a otros? »

En los últimos cincuenta años, han tronado dos guerras de ámbito planetario, mas unas cuantas peleas sin tanto estrago. Para los españoles, con estrago grave, ausencia de responsabilidades, y por ello con efectos más penosos. ¿ Por qué surgió la primera guerra grande? Todos los caudillos, todos los estadistas, todos los arbitristas, han escrito voluminosos libros, de Memorias para explicarnos lo ocurrido, lo que se les ocurrió y lo que ocurrió. El estratega quiere justificar su papel particular de indispensable. El político y el diplomático pretenden todavía deslumbrarnos por el relieve que alcanzaron sus iniciativas, casi siempre improvisadas o forzadas. Lo cierto es que el curioso lector o el curioso radioyente no sabrían contestar hoy a esta pregunta: ¿ Por qué surgió la guerra del 14? Sólo el « Crapouillot » aquí levantó un poco la cortina y de todo los pensadores no dinamitantes ni dinamizados.

Pero los efectos de la guerra del 14 sí que aparecen claros ya a primera vista para todos. De la guerra del 14, despegándose de los tratados, salió el sovietismo y el fascismo. ¿ Qué protagonistas tuvo el sovietismo? Fueran tantos o cuantos, lo mismo da. Lo que no da lo mismo es que todos se llamaban igualitarios y socialistas. Socialista se llamó igualmente Mussolini y como socialista figuró en el rango más visible del partido. Socialistas arrepetidos eran Briand y Millerand. Socialista fue Noske, animador y maestro de terror en Alemania antes que Hitler. Socialista fue Ebert, primer Jefe de la República de Weimar, copiada colegialmente en un cartapacio por la española del 31 y así anduvo todo para las dos. Socialistas de Jaurés y de Bebel empuñaron las armas en 1914 en vez de empuñar banderas blancas, que hubieran ahogado la guerra. En vez de ser iguales para la paz, se partieron mutuamente la crisma. Así terminó el socialismo, como el cristianismo. Si estas ideas merecen eficacia algún día, tendrá que ser con gentes opuestas a las de entonces.

Podrá objetarse que si el socialismo hizo la guerra del 14 no hizo la paz, no intervino en las negociaciones de paz. Si se exceptúa la paz separada de Brest-Litovsk entre Rusia y Alemania, los socialistas no intervinieron en la paz más que como escuchas, como invitados silenciosos de pasillo o zaguán, sin voz ni voto, igual que parientes pobres. Ahora bien, el socialismo ruso empezó a verse halagado, como los demás socialismos, pero el ruso con alardes francamente humorísticos sin intención, por Wilson. El cual, dejándose engañar como se dejó por los políticos de Europa por mucho que lo vigilaron los banqueros del dólar, llegó a decir, al parecer, en serio: « Los representantes de Rusia insisten prudente y justamente sobre el verdadero espíritu de la democracia moderna. Su interpretación de lo que aceptan como justo, humano y honorable, ha sido formulado por los rusos con una franqueza, una amplitud de miras, una generosidad de espíritu y una simpatía universal, que han de suscitar la admiración de todo amigo de la humanidad ». Se refería Wilson a la opinión de los rusos, favorable a que las conferencias de paz habrían de funcionar abiertamente, públicamente, no a puerta cerrada. Los súbditos de todos los gobernantes del mundo tenían que ser iguales al menos en enterarse de todo. No les enteró nadie de nada. Pero en las palabras de Wilson está Roosevelt, el millonero aliado de Stalin. Truman está de medio lado. Eisenhower a menos de medio camino Washington-Moscú.

A qué se debió la paz separada entre Rusia y Alemania? A que los campesinos alistados a viva fuerza por los agentes de reclutamiento del zar, pagados por la democracia europea, acreedora plácida del emperador, y en vista de las consignas de Lenin de que la tierra había de ir a manos de los labradores, fueron desertores para compare-

cer en las comarcas de origen y repartirse las tierras. Poco sabían que el Estado había de tragarse la tierra, su rendimiento y los hombres. En eso fué igualitario el Estado: en prescindir del hombre.

Los socialistas más notorios se igualaron respecto al nacionalismo respectivo, pero dejaron el socialismo inservible, desnivelado, roto incluso como posibilidad. No habían tenido siquiera la prudencia contabilista y mesurada que demuestran los socialistas escandinavos, creándose un standard de vida relativamente confortable. Lo que hicieron los socialistas culminantes, fué aburguesarse en los destinos políticos; dejar los rangos socialistas para introducirse no en los partidos burgueses, pero de todas maneras ingresando en el turno; intervenir en la Europa de pretensiones; crear pequeños rentistas, hoy súbditos del giro postal, nacionalizando las pensiones, nutriendo las filas burocráticas más ociosas y asaltando los presupuestos. Se igualaron con la burocracia no socialista. No se igualaron en el Ateneo, sino en la oficina.

Americanos y rusos riñen porque fueron aliados. El divorcio supone casamiento previo. Munich fué un casamiento que no podía durar. Al pacto de Munich, que tanto alentó a Hitler y que muchos americanos clarividentes supusieron y suponen desastroso porque los políticos europeos no contaron para nada entonces con América, teniendo mucha importancia para ellos el paraguas de Chamberlain que la tan socorrida bandera estrechada, siguió una réplica: el pacto nazi-soviético de agosto del 39. El que juega al poker si no es de agosto del 39. El que juega al poker si no es completamente idiota ha de contar con el desierto.

El proletariado alemán, y el que las industrias guerrilleras había enjugado el paro, figuraba ya en el entrecejo del paranoico Hitler como rendido y conquistado. El proletariado ruso estaba en manos de Stalin, los pequeños oficinistas, en cucullas. Conquistados todos o por conquistar, pero no discrepantes efectivos. Ambos proletariados tenían jefes de su clase. En Inglaterra iba ascendiendo al poder el laborismo dirigido por cargadores portuarios, pequeños oficinistas y repartidores de cerveza. El mundo se iba proletarizando, pero por arriba, por encima de los proletarios, nunca cansados de endiosar amos. La igualdad por abajo seguía siendo un sueño mientras ascendía a las alturas tanto esquizofrénico.

¿ Qué igualdad propagaba el socialismo de los países que se tienen por imprescindibles como institucionales? La igualdad pensionista y escalafonista. ¿ Qué igualdad preconizaban los socialistas rubios de las latitudes frías, desde Holanda al casquete polar? A condición de tener régimen coronado — en Bélgica la democracia cristiana acabará por acceder al dominio alterno con los socialistas por atención para el rey — los socialistas son en casi todo el mundo dueños o condueños de la cosa pública. Si las monarquías escandinavas y la neerlandesa no estuvieran luteranizadas, aunque un poco en broma, y calvinizadas, si la monarquía británica no estuviera anglicanizada y recononada y América del dólar no estuviera presbiterianizada, si todos esos conjuntos accedieran a la obediencia vaticana, la monarquía apostólica franquizante reinaría en España. El Vaticano no es tan influyente como se cree. Dentro del complejo de confesión católica hay zonas muy extensas de contagio soviético, de contagio socialista manso, de contagio racionalista, de contagio incluso luterano incipiente, etc. El socialismo va inclinándose a la solución de la democracia cristiana, como veremos en la crónica inmediata, sobre todo el socialismo latino, sin excluir el español. El gran descubrimiento de éste después del fracaso coronista.

La igualdad, vista ahora como desterrada del mundo occidental y del oriental, contemplada Europa en plena crisis de miedo, con un surtidor de veleidosas plumas en cada esquina comentando hasta el fastidio lo exterior, lo espectacular — el cine — de Rusia, francamente es un panorama ingrato, aunque deprímido más que deprimente. Y nos hace pensar en que nadie puede aspirar a la equidad si lleva estrellas de comandantes, que son las que sueñan millones de gentes deterioradas que pasaron la juventud hablando de igualdad. Lo espectacular de Rusia nos lo cuentan con iguales palabras machacantes y con iguales fotos las gentes oficiosas, de rencor o de blandura, las que gozan con lo que brilla. Para ellas se hizo la montaña facilitada, la montaña de relleno, la tesis prefabricada, la consigna de cascateo y el espectáculo montado por gentes retrasadas mentalmente para clientela de mentalidad parecida, sin más propósito que aplastar o dejarse aplastar.

Falange, los monárquicos y el descrédito de Girón

En Valladolid, conmemorando los diecinueve años del pacto en que se fundieron el grupo falangista de Primo de Rivera y el de Onésimo Redondo, se ha celebrado un acto en el que, por encargo del secretario general de la Falange, habló el consejero nacional Pedrosa Latas.

Reconociendo en su discurso que « la actual situación de la Falange es confusa e imprecisa, pues la confusión entre sus hombres y la imprecisión de los conceptos son del momento unas notas amargas que no cabe silenciar ».

Abundando sin duda a cuanto se viene murmurando sobre el ministro Girón y sus servicios del ministerio del Trabajo, el orador puso a sus oyentes en guardia contra « esa satánica conjura » que pretende « hacer perder a la Falange la confianza de los suyos y la fe que en ella, pusieron las masas trabajadoras, impundiéndolas tachas y deformaciones que no se avienen con las auténticas vir-

tudes del honrado pueblo español ».

Por lo visto se trata de un rumor general e incontrolable o bien de unas hojas anónimas o de todo junto, puesto que el orador así lo ha dado a entender en estos párrafos: « La ardorosa ingenuidad falangista y su inexperiencia política fueron siempre hábilmente explotadas por los sectores que más nos odian o que más nos temen, y víctima de su capacidad maniobrera, la Falange fué desplazada hacia una actitud de justificación y defensa, obligándola a distraer sus fuerzas, a perder su tiempo y a desviarse de sus verdaderos objetivos ».

Tras los repliegues tácticos a los que el enemigo se vio forzado vuelve ahora a la carga, hostigándonos por los flancos con todo el rencor de sus almas mezquinas desde el parapeto de un cobarde anonimato.

« Alerta, camaradas, contra la maniobra! Saben que hoy la Falange se acredita primordialmente en sus hombres, en sus valores personales, en la significación de sus mandos más caracterizados, y sobre ellos pretenden proyectar la sombra de una red que con sus babas están tejendo ».

El orador atacó también a los « desviacionistas » y denunció « esas corrientes que suavemente comienzan a difundirse, pretendiendo ganar o desorientar la opinión de distintos sectores del Movimiento »; y finalmente replicó a los monárquicos con la consabida tesis de que el porvenir del régimen está ya previsto y asegurado por Franco a cuya voluntad — dijo — se debe que España se constituya en Reino ».

Pero Pedrosa Latas no dejó en este punto la menor ilusión a los monárquicos, porque — concluyó — « no lanzaremos el ímperio de la juventud que nos sigue para quemarlo en problemas patronímicos, en cuestiones dinásticas o en restauraciones estériles ».

El arte de gobernar es la organización de la idolatría.

Bernard SHAW

ANTOLOGIA EL LENGUAJE

CUANDO la palabra se carga de contenido espiritual en el lenguaje del asombro y del pasmo, pierde su límite justo, su significación precisa. Este es el lenguaje inarticulado del niño, del amante, del poeta en su más pura representación. El lenguaje que no aspira a decir, sino a sugerir, no a expresar, sino a evidenciar, y lo que permite la unidad de intención de este lenguaje es que el amante, el poeta y el niño ven el mundo desde la radical soledad de su ensimismamiento. Por saberse en soledad, esto es un lenguaje circular, cerrado entre la visión que lo determina y el hombre que lo crea, es un lenguaje de creación y no tiene finalidad figurativa, sino representativa.

Representación y figuración son términos equívocos que convendría precisar. Refiero su distinción a la manera especial de estar las cosas en el lenguaje a estar en presencia o en figura. Intervienen en la primera la percepción sensible, la caridad y la razón, y en la segunda el recuerdo de la percepción sensible, la voluntad de arte y la imaginación.

Existen, pues, dos modos de lenguaje, marcada su diferenciación por las diferentes finalidades que persiga, representar o figurar. El primero es el lenguaje de la soledad, el segundo el lenguaje de la figuración. El primero se hace presente en el estilo por medio de la eficacia. El primero es un lenguaje ilimitado, de visiones solas, olvidado de sí, colmado de amor y de armonía en la unidad de su representación, y el segundo es un lenguaje limitado y preciso, consciente de su figuración, en el cual la claridad y la diaphanía de los recursos expresivos prestigiarán con la armonía formal del desamparo, la falta de convicción de sus visiones. El primero, al hacerse uno con su mundo de representación, logra la evidencia por medio de la intensidad. El segundo, que aspira a suplir con su presencia la presencia del mundo, logra la precisión de su ajuste figurativo por medio de la eficacia. Si la palabra poética carece de la dimensión penetrante y sensible de su espíritu vivo, para saberse sola, para sentirse una, con el mundo que representa, pretende adelgazarse, convertirse en cristal, y no ser otra cosa que claridad de sentido y limpieza de significación.

Luis Rosales

Pinchazos

REGALO FILIPINO

El viaje realizado por Artajo sí que ocupando la atención preferente de los periódicos del régimen, que destacan con grandes titulares cada una de las escenas y entrevistas del celoso jerarca diplomático.

En cambio, los periódicos extranjeros apenas han dado importancia a esta operación franquista, menos trascendente que la efectuada meses atrás con los países árabes. Claro que, no por eso faltan en las reseñas distribuidas por la dirección de la propaganda referencias de periódicos extranjeros, como la del titulado Philippines Free Press, de escasaísima distribución, que, simulando sorpresa por la acogida dispensada al jesuita Martín, duda que el propio Eisenhower, caso de que visitara Filipinas, sería objeto de las mismas atenciones.

precisa que la ley no es aún perfecta expresando la esperanza de que, en el sentido económico, mejore la situación de la Iglesia con el fin concordado.

A Dios rogando...

CARDENAL FORAL

Preocupado, quizá, por eso, el nuevo presidente ha querido halagar a los filipinos proponiendo a su general Rómulo para el elevado cargo de secretario general de las Naciones Unidas...

MIENTRAS ese órgano católico se felicita de las atenciones que Franco ofrece a la familia católica en una ceremonia del Pontificio Ateneo Lateranense, el purpurado Alfredo Ottaviani, ha hablado ante las jerarquías máximas de la Curia, de la confesionalidad del Estado, presentando reiteradas veces como modelo al Estado español.

Ottaviani — según dice la prensa italiana — leyó y comentó con todos los elogios el artículo sexto del Pacto de los Españoles, que declaró el prelado en los más ortodoxos principios del Derecho público eclesialógico.

Lo que no dijo el cardenal es que Franco, amparándose en esa doctrina, ha dejado tamabiño, en la misión de crimenes, al santo oficio.

TURNO COMPARATIVO

EL BANCO SINDICAL

SABIDO es el interés que las jerarquías nazisindicalistas prestan a las obras de formación profesional y de previsión social; interés que, como se ha visto recientemente, consiste en retener determinadas cantidades de los escasos salarios que perciben los obreros. Esa retención se justifica con la construcción de casas sindicales o universidades laborales, y, principalmente, aprovecha a los enclufados del ministerio de Trabajo y otros servicios falangistas, entre los cuales se han comido en poco tiempo más de trescientos millones de pesetas.

Pareciéndoles poco, unos ingenieros diplomados, reunidos días pasados en Madrid, han decidido proponer al gobierno la constitución de un Banco Sindical del Trabajo y el Ahorro que — dicen — podría reunir fácilmente los medios económicos facilitados por la masa obrera para poner en marcha nuevas industrias.

Otra operación, pues, para esquilmar a los trabajadores.

CATTAVIANI, en sus trece, propuso que el actual texto legal español era injustamente crítico, y, queriendo probarlo, hizo una comparación con las legislaciones de otros países, incluso católicos, de Europa y América.

Pero supongamos que el texto fuera peor que otros vigentes en esos mundos, ¿ se ha fijado el canon al cómo procede Franco? ¿ Sin tener para nada en cuenta lo escrito en esto lo confirma una publicación, suelta por cierto, que se titula « Tablett », y, recientemente, desobediencia del Fuero de marras que, unos años después de su promulgación, que siendo letra muerta.

Luego, con buenas palabras, Franco no cesa de cometer asesinatos.

LO QUE OPINA GABRIEL

CONTENTO ECLESIASTICO

La colaboración clerical-falangista es, a pesar de ciertas pretendidas divergencias, bastante completa. Veamos, como ejemplo, la posición que señala la revista Eclesiástica, órgano de la Dirección Central de Acción Católica, a propósito de la nueva ley de Enseñanza media:

Los derechos de la Iglesia — dice — se consolidan y amplían con esta ley... El gobierno español — escribe más adelante — ha cumplido fielmente, y desde su instauración, todos los compromisos con la Iglesia. No obstante, la revista carcardada

CITAMOS, por último, la opinión que a un católico español, Gabriel Maurá, que colabora en la llamada cruzada, merece ese voto aprobado para salir del paso, en las Cortes... del Reino. Maurá cita una recogida en el boletín de la Iglesia que, si bien sus artículos reconocen a los fieles todos los derechos que le corresponden, pedir el ciudadano más exigente un país libre, la diferencia entre que nos prometió en 1945 (fecha de la promulgación) y lo que hasta ahora se nos ha cumplido es tan grande que entretenerse en prometerlo sería, amen de ocioso, un ridículo.

El cardenal puede, pues, tomarse a burla y cambiar el disco.

Le directeur-gérant: F. Gómez Sociétés Parisiennes d'Impression 4, Rue Saugier - PARIS (17^e)